

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas
Fuera de la capital, un trimestre 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 62

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Miércoles 24 de Septiembre de 1919

Año XXXV - Núm. 10 835

✠

PRIMER ANIVERSARIO
DEL JOVEN

DON GUILLERMO SANCHEZ ROMAN
que falleció el día 25 de Septiembre de 1918
A LOS VEINTISEIS AÑOS DE EDAD
D. E. P.

Su tía, D.ª Agueda Román, viuda de Raimundo del Rey; primos y demás familia,

Ruegan a sus numerosos amigos le tengan presente en sus oraciones.

Por el eterno descanso del finado se celebrarán misas en el referido día 25, en la parroquia de San Martín y en la capilla del Cementerio.

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESÚS, NUM. 18-SALAMANCA

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito, de primera y tercera clase.

Consulta diaria en la calle de Meléndez, Número 21. ml. y s

MUEBLES

JUAN ROMERO GARGES
Sánchez Barbero, 17 y Prior, 14.
Ventas al contado y á plazos. 16-19

APIRETOL

(Antipalúdico y tónico)
Cura radicalmente las calenturas palúdicas, porque mata el microbio que las produce, regenera la sangre y vigoriza el organismo. 60 cts.
Farmacias, droguerías y Centro farmacéutico.

Escultor-decorador

SANTOS GALLEGO
Decorado interior y exterior en escayola y piedra artificial.-San Raimundo, 20.-MADRID 25-16

NOVIAS

¿Queréis amueblar vuestra casa con elegancia? Visitad los Talleres Artísticos de Altaras y Muebles de Pérez y Compañía
Rúa 36, frente a la Librería de Núñez.
Catálogos modernos. Comara venta de antigüedades.

UNA REUNION Y UNA VISITA

El asunto de los cuarteles y la guarnición

Se celebró ayer tarde, á las cinco, durando hasta las siete, la reunión de la Comisión municipal de cuarteles con los señores dueños de los terrenos en los que han de ser construidos aquéllos, con el fin de ultimare la escritura, proceder a su redacción, firma y entrega a los propietarios del 70 por 100 del importe total de los terrenos.

La reunión fué muy laboriosa. Hubo necesidad de estudiar algunos antecedentes y recoger otros, y en vista de que la labor no podía ser terminada, se acordó suspender hasta hoy, á las cuatro, la asamblea, en la que quedará ultimado y resuelto el asunto.

A la vez, el alcalde, Sr. Paradinas, nos manifestó que como resultado de la visita que con el arquitecto municipal había girado al cuartel de la Cárcel, al objeto de estudiar las obras precisas para alojar en él a un batallón del regimiento 76, con su plana mayor y banda de música, había ordenado el comienzo inmediato de las obras, que podrán estar terminadas en el plazo de un mes, importando aquéllas unas 5 ó 6.000 pesetas.

Inmediatamente el alcalde se puso al habla con el diputado por Salamanca, Sr. Martín Veloz, quien le manifestó que el batallón vendría a Salamanca en cuanto el alojamiento estuviese dispuesto.

fué en el proyecto de creación del Banco Agrario Nacional, en el que, al ser discutido en el Senado, se admitieron dos enmiendas propuestas por los representantes castellanos a instancia de la Federación de Castilla la Vieja.

El Sr. Valverde propone un voto de gracias para el Consejo, que acepta por unanimidad la asamblea.

Cumpliendo el reglamento, se designa una comisión nominadora para que proponga los nombres de los que han de formar el nuevo Consejo regional.

Bernal; vocales: D. Pedro Carrancio, don Luis Francos y D. Ramón Valverde.

La propuesta es aceptada por aclamación, quedando el nuevo Consejo constituido en la indicada forma.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:
Altura barométrica, 690.64.—Temperatura máxima al sol, 30.2.—Temperatura máxima a la sombra, 20.2.—Temperatura mínima, 10.0.—Termómetro seco, 13.0.—Termómetro húmedo, 11.3.—Viento, O. 2.—Cielo, nuboso.—Tiempo, variable.

FATAL EQUIVOCACION

UNA MUJER MUERTA ENVENENADA POR LA ESTRICNINA

Ampliando detalles del suceso cuya impresión publicamos ayer, ocurrido en Calzadilla, hoy podemos dar una información minuciosa y verídica, facilitada por uno de los protagonistas del mismo y víctima también de él, que pudo costarle la vida.

El reputado Dr. Gómez Repiso, que se hallaba también en aquel balneario, ingirió igualmente la venenosa sustancia y sufrió sus horribles efectos, aunque por fortuna no tuvo para él tan fatales consecuencias, aunque sí estuvo muy próximo a ello.

Sabiendo que dicho señor había regresado a Salamanca, demandamos de su bondad nos informara de la amplitud precisa sobre tan trágico acontecimiento. Aproximadamente son estas sus manifestaciones:

vez que mi sello no contenía, ni con mucho, tal cantidad de estricnina, pues con cuatro o cinco centigramos solamente, la muerte hubiera sido fatal; también creo influyó mi estado de anquilosamiento de ambas piernas, que hizo no fueran tan intensas las contracciones musculares.

Pero si en los sellos hubiera habido aquella dosis, si la Medicina no es ciencia vana, hubiéramos muerto fatalmente. Esto es lo que pasó y lo que deduzco.

La explicación del hecho es, pues, una equivocación funestísima que hizo al confectionador de la receta incurrir en error al tomar el frasco o tarro de la estricnina por el de la quinina; alejada toda idea de intencionalidad, claro es que la confusión de la colocación de estas sustancias, sobre todo tan nocivas, debió de ser evitada, y aunque no se comprende cómo existiera tal cantidad de estricnina en esa farmacia en que, para Ledesma, representaba las dosis para muchísimos años, dada la dosificación tan mínima en que se emplea dicho componente.

Notas de Sociedad.

Viajes.
Han salido:
Para Quintanar de la Orden, después de pasar una larga temporada en casa de los señores de Allá, las bellísimas señoritas de Frías, acompañadas de sus hermanas D. Antonio y D. Angel.

Enfermo.
Se halla más aliviado de la dolencia que sufre, nuestro querido amigo el propietario D. Ramón L. de Clairac.

Aniversarios.
Mañana se cumple un año del fallecimiento del joven D. Guillermo Sánchez Román, arrebatado tempranamente a la vida cuando sus excepcionales dotes de bondad y carácter podían ofrecerle un futuro lleno de esperanzas.

Fallecimiento.
Los Sres. De López de la Peña (don Mariano), han pasado por el dolor de ver morir a su hijo recién nacido.

IDEA PLAUSIBLE

La exposición etnográfica de la Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio de Salamanca sigue, bajo la inteligente presidencia del Sr. Pérez Cardenal, una estimable orientación de fecunda y activa labor.

Compenetrada hondamente con los problemas que constituyen el nervio de su vida social, como entidad encargada de una alta misión en el acrecentamiento de los intereses comerciales e industriales que le están confiados, no se limita a lo que pudiéramos llamar su esfera «oficial», sino que sabe llegar con acertadas iniciativas al más eficaz desenvolvimiento de la riqueza local y provincial, presentando nuevas facetas de cuanto puede significar un elemento de actividad y de progreso.

Recientemente se propone, mediante la circular que damos en estos renglones, la creación de una exposición etnográfica, ciertamente sumamente interesante en la tierra salmantina, gran museo de las artes españolas, y en los actuales momentos, de extraordinaria oportunidad para la propaganda nacional de turismo.

He aquí la interesante carta que está haciendo circular por la provincia el presidente de la Cámara para invitar a la exposición etnográfica que organiza la citada corporación en su artística Casa de la Tierra durante el próximo mes de Diciembre:

«Señor.....
Muy señor mío: Especialmente mundial de turismo, una corriente americana, orientada hacia España.

El trabajo de poner a nuestra nación en condiciones de visita y el de hacer propaganda de las artes españolas, es, ahora, más que nunca, obra patriótica, a la que debemos todos cooperar.

Por ello, y para estudiar las artes regionales, la Cámara de Comercio e Industria de Salamanca proyecta organizar, en su castellana Casa de la Tierra, una exposición etnográfica.

Y para ver si le es posible llevar a la práctica su pensamiento, se dirige por mí a las autoridades, corporaciones y a cuantas personas puedan exhibir objetos artísticos, para que lo hagan y los ofrezcan, de hoy a fin de Octubre próximo, y yo les indicaré condiciones, fecha y modo de enviarlos.

En la exposición etnográfica de la Cámara, pueden exhibirse obras de las artes retrospectivas y contemporáneas del país: cuadros, esculturas, grabados, obras de orfebrería, instrumentos de música, productos de cerámica del país, hierros y bronceos artísticos, telas bordadas y deshiladas, trajes típicos, muebles, herramientas y aperos de labor, de las artes de tejer el lino y la lana, de la caza y la pesca, arrees, aparejos y, en general, cualquier objeto antiguo y artístico, que contribuya al conocimiento y a la descripción de las razas salmantinas, de su vida y de sus costumbres.

La Cámara de Comercio pagará los gastos de transporte y de seguro de los objetos que se le envíen para la exposición y responderá a los dueños de ellos de su custodia y conservación, sintiendo no poder llegar a más por los pocos recursos con que cuenta.

acogida esta su patriótica empresa, en cuantas personas posean objetos dignos de exhibirse en la exposición etnográfica de la Cámara de Comercio y que se los ofrecerán para honrar y para propagar el pasado y el presente de las artes salmantinas.

Por ello le anticipa las gracias y se le ofrece afectísimo amigo y seguro servidor q. e. s. m., el presidente, Andrés P. Cardenal».

Lo que ha menester es que todos nos penetremos de nuestro deber de cooperar a esta patriótica labor, para que Salamanca y España entera reciban honra en el éxito de ella y para que puedan exhibir sus clásicas riquezas a los extranjeros que la visiten.

A cuantos conocemos las tierras salmantinas se nos alcanza fácilmente que si el presidente de la Cámara de Comercio acertara a romper nuestra apatía ambiente y consiguiera interesar a las gentes para que mandaran a la Casa de la Tierra algo de lo mucho artístico que en este viejo rico solar aún se conserva, sería un magnífico museo la exposición etnográfica de la Cámara de Comercio.

En la Armuña, en el campo salamanquino, en las Sierras de Béjar y de Francia, en la Ribera del Duero, hay preciados tesoros de las españolas artes que hallarían un apropiado marco de exhibición en los salones de la Casa de la Tierra y Salamanca tendría en ello un motivo artístico más de atracción para ser visitada y admirada por el turismo mundial.

El éxito de esta labor de la Cámara de Comercio, será un éxito para el estudio de nuestras clásicas artes.

No le neguemos, por tanto, nuestro decidido apoyo y llevemos a la exposición de la Cámara cuanto deba en ella exhibirse.

Y así se hace hoy patria.

REFORMAS SOCIALES

La jornada de ocho horas

Para conocer las asociaciones y entidades que habían concurrido a la información relativa a la implantación de la jornada de ocho horas y aquellas que abogan por la excepción, se reunió la Junta local de Reformas sociales.

La presidió el alcalde y asistieron los vocales Sres. Iscar, Mirat, Madrugá, Nieto, Viñuela, Santa Cecilia, Barbero, García (D. R.), Mora y Biñzobas, como secretario.

Se dió cuenta del número de entidades que habían acudido a la información, acordándose que pasaran a la ponencia constituida en la anterior sesión, formada por los señores Iscar, Mirat, Santa Cecilia y Mora, para que estudien los informes, volviéndose la Junta a reunir mañana, a las siete de la tarde, con objeto de conocer el dictamen de la ponencia y elevarlo al Instituto de Reformas sociales.

Las sociedades y patronos que piden la excepción de la jornada de ocho horas, son:
Patronal de comerciantes e indu-

Un luchador que solicita el descanso

El «leader» del proletariado salmantino, D. Primitivo Santa Cecilia, ha pedido a la Federación Obrera «el pase a la reserva».

La lucha que más agota...

En medio del holgorio y del bullicio de las pasadas ferias, la vida obrera salmantina ha registrado, en su historia de constante lucha, una noticia que pasó casi inadvertida y que encierra, a la vez que una cierta decisiva importancia, una página de amarga y dolorosa despedida...

Pocas batallas y pocas actividades rinden, cansan y destruyen más un organismo, por fuerte que sea, que la continuada intervención en la vida política del proletariado. Lo que para unos es carrera que satisface apetitos, encumbra personalidades, sirve para conquistar vanas y ridículas aspiraciones...

La vida societaria, la intervención constante en los conflictos obreros, el sostenimiento digno del cargo y la lucha asistente por el prestigio de la colectividad, robando horas al descanso, pero jamás a la labor, es carga que nadie sabe, no habiéndola soportado, lo que pesa. Sólo hombres de una tan firme y recia voluntad como el jefe del socialismo español, de un tan austero y ejemplar comportamiento...

En Salamanca, desde hace bastantes años, la vida societaria, o mejor dicho, el movimiento obrero, tiene una importancia indiscutible. A buen seguro que si tenemos en cuenta el número de habitantes y de trabajadores, la pobreza industrial local y otra porción de circunstancias, Salamanca resulta la población española de mayor movimiento obrero...

¿Qué motiva esta actitud del inteligente concejal obrero y presidente de la Federación de sociedades de resistencia? Un congreso obrero.

El Sr. Santa Cecilia, hace unos días, aprovechando la celebración de un congreso de la Federación Obrera, dijo a sus compañeros: «Lleva cerca de treinta años interviniendo constantemente en vuestras organizaciones...

«Lleva cerca de treinta años interviniendo constantemente en vuestras organizaciones, en vuestros conflictos, sin que me haya sido dable obtener un descanso en la lucha. Mi salud se ha quebrantado, mi actuación continuada puede también interpretarse como encastillamiento en un puesto que no puede ni debe ser vitalicio...

«Los trabajadores delegados que acudieron al congreso, se pronunciaron en contra de la pretensión del Sr. Santa Cecilia. No le admitieron la excusa, pero el señor Santa Cecilia insistió y su decisión parece irrevocable.

«A nadie debe sorprender esta determinación del proletariado salmantino, que ve en el Sr. Santa Cecilia su más precioso mediador y su más hábil y discreto director del movimiento.

«Pero es tan decidida la actitud adoptada por el veterano luchador, que hemos creído interesante oírle antes de dar a la publicidad las líneas que preceden...

«Dice el Sr. Santa Cecilia. Fueron unos momentos, hace pocas noches, en el teatro Bretón, durante los que pudimos abordar al Sr. Santa Cecilia y preguntarle acerca de su retirada de la vida activa societaria.

«¿Ha prosperado tu decisión en la Federación Obrera?—le preguntamos. —Cree que no, pero yo quiero que los trabajadores se den cuenta de la razón y de la justicia que me asiste, y aceptando mi ruego, procuren sustituirme a la mayor brevedad.

«¿Y quién te va a sustituir? —Ahí eso es bien fácil. Cualquiera... Nuevos elementos hay en la Federación que pueden hacerlos. Ellos podrán, además, dar otras modernas orientaciones a las sociedades y encaminar y resolver los conflictos de modo más europeo...

de decir que no se perdió ni una sola. Sería muy interesante comparar las conquistas conseguidas en cuanto a mejoramiento por el obrero salmantino desde hace diez y seis o veinte años a la fecha y las que obtuvieron los obreros de otras partes. Así se vería, para acallar voces de eternos descontentos o de impertinentes censores sin razón, la labor realizada en Salamanca.

«¿Es que además del cansancio por los años de lucha, tienes quizás la amargura de la incompreensión de tu sacrificio por parte de los obligados a reconocer tu labor? —Algo hay también de esto, pero de ello no quiero ni debo hablar.

«¿La que me he impuesto. Sentiría tener que imponerla en los demás, pero si no atienden mi ruego, yo estoy dispuesto a ponerla en práctica.

«¿Y del Ayuntamiento? —Cumpliré el tiempo por el que mis electores me eligieron. Pero nada más. Queda planteado un problema.

Los timbres anuncian el comienzo de la función. Nuestra charla con el concejal obrero había terminado. Hubiera sido muy interesante haberla alargado y haberla también llevado por otros derroteros. Pero ni hubo tiempo ni tampoco fueron esos nuestros propósitos...

«Claramente, con la firmeza de una resolución irrevocable, nos habló el señor Santa Cecilia. Nosotros respetamos ese derecho al descanso que cree tener el leader obrero, pero también pensamos en lo que su «pase a la reserva» significa...

«Y siendo así, ¿puede usar de ese derecho al descanso... eterno, de esa deseada retirada a la vida tranquila un hombre de la actuación del Sr. Santa Cecilia, un hombre que ha realizado una labor esplendente y extraordinaria, que es el más capacitado director del proletariado salmantino, cuyo puesto es tan difícil de sustituir y que tanto y tanto puede hacer todavía por la causa del trabajador?

«Planteado así el interesante problema, nuestra misión termina con la sola exposición al lector, del mismo. No somos nosotros quien ha de emitir juicio alguno ni quien ha de resolverlo. Un Reportér.

Las oposiciones a becas

Ayer comenzaron a funcionar los dos tribunales de Letras y Ciencias, elegidos para dictaminar los ejercicios de las oposiciones para la provisión de aquellas becas, cuyos fundadores estuvieron, como condición previa para adjudicarlas, el palenque de la controversia u oposición.

El tribunal de la sección de Letras, actúa en la Universidad, y el de la de Ciencias, en el Instituto.

SUCESOS LOCALES

Un robo sacrilego.

Un éxito de la policía de Salamanca. El día 16 del actual recibió el gobernador civil de la provincia un telegrama del juez de primera instancia de Puente del Arzobispo, comunicándole que de la estación de Oropesa habían robado un manto para imagen, festonado con galón dorado y agramanes de oro, y un estandarte de raso blanco, en cuyo fondo, pintado al óleo, se destaca la Custodia.

El valor de todo es de 510 pesetas, y la confección la han verificado en el Asilo de la Santísima Trinidad, residenciado en Madrid.

La autoridad judicial demandaba de este Gobierno civil el mayor interés para capturar a los ladrones.

«Inmediatamente el Sr. Fiestas dió traslado del indicado despacho al jefe de la Inspección de Vigilancia, señor del Vado, quien diligentemente informó a varios de sus agentes de este asunto, interesándose el mayor celo en la comisión de este servicio.

«Los hechos han venido a confirmar que Salamanca dispone de un excelente servicio policíaco, pues a las pocas días de encomendar esta gestión el señor del Vado, los inteligentes y meritosísimos agentes Sres. Velasco y Bueno, lograron conocer, averiguar y incautarse del estandarte y de los agramanes y bordados de oro del mencionado manto.

«Inquirieron que el ladrón había estado en Salamanca, y que, haciéndose pasar por anticuario, había vendido lo que se indica en el precedente párrafo, en la librería de D. Antonio García en 80 pesetas.

«El estandarte y los adornos del manto se encuentran ya depositados en la Inspección de Vigilancia y a disposición del juez del Puente del Arzobispo. Reciban nuestro aplauso entusiasta

triales de Salamanca, fabricantes de pan, D. Fernando García Rubio, don Vicente Mulas, dueño de la vaquería del Calvario, la Unión Salmantina, productores de leche de vaca, patronos curtidores de Salamanca, labradores de Cantalpino, Liga Agraria, patronos peluqueros y barberos, dueños de carros de transportes, Asociación de fabricantes, Electricista Salmantina, Asociación de confiteros, labradores de García Hernández, ídem de Alba de Tormes; maestros sastres, ganaderos y agricultores de Anaya de Alba, Colegio farmacéutico, labradores de Sieteiglesias y de Aldeaseca de Alba.

Piden la aplicación de la jornada de ocho horas:

«Los obreros agrícolas de Galisanchón, Alba de Tormes, Cantalpiedra, San Pedro de Rozados, Vecinos, la Sociedad titulada Constantes, de Matocera; Oficios varios, de Monterrubio de la Sierra; Curtidores de Vista hermosa, Carreros de Salamanca, Obreros del aguja y similares, Curtidores de Salamanca, Obreros agrícolas de Machacón, Carabajosa de la Sagrada, Ventosa del Río Almar, Nava de Sotrobol, Sociedad La Fe, de empleados municipales, y Oficios varios y agricultores de Morille.

Congreso patronal

La comisión organizadora del segundo congreso patronal, que convocado por la Confederación Patronal Española, se celebrará en Barcelona, en los días 20 a 26 de Octubre próximo, ha dirigido un respetuoso oficio a la Presidencia del Consejo de ministros y a los Ministerios de la Gobernación y Fomento, encareciendo de los mismos que presen todo el calor oficial que corresponde a cada uno de los respectivos departamentos a la proyectada asamblea patronal.

Al propio tiempo les interesa que coadyuven por su parte al mayor éxito del referido congreso e inviten a los gobernadores civiles, y para que éstos a su vez lo hagan cerca de los alcaldes, para que induzcan a los diferentes elementos patronales de su respectiva localidad, a que concurran al congreso patronal, aportando todas sus luces, a fin de que resulte lo más fructífera la labor de aquel y contribuyan con ellas a lograr una fórmula que armonice los intereses del capital y el trabajo y tienda a acortar distancias entre patronos y obreros como factores de la riqueza nacional.

INFORMACION FINANCIERA

BOLSA DE MADRID

Poco tiene que reseñar lo ocurrido en la Bolsa de Madrid durante la última semana. El hecho mismo de no ocurrir nada, de negociarse poco y de respirarse un ambiente de pesadez, sería suceso, si se hubiese presentado ahora, ya no merecería la pena de comentarlo, pero que esto fue lo que sucedió todo el verano.

El dinero, que acudió al mercado para colocarse en valores mobiliarios, con carácter de permanencia, tiene campo de inversión con las carpetas de la Deuda perpetua, que todavía no han sentado, ni mucho menos, en las carterías que le recogieron en el momento de su aparición.

El que acude para especular, lleva una vida algo azarosa y hasta pudiera decirse que corre una racha de mala suerte: El corro de moneda extranjera a que ahora se aplica con preferencia, lleva una marcha parecida a la que antes tuvo el de Felgueras, y dentro de él han empezado a producirse abandonos de posiciones en pérdida.

Todos confían en que el mes de Octubre, con el regreso de los veraneantes y el horario de invierno, que permite trabajar a la par de Barcelona puede entonar al mercado. Pero es una incógnita, y lo mismo puede traer una mejora, que un refuerzo a la pesadez general que hoy reina.

La política sigue sin influir, porque aun no existen los indicios de la orientación que tomará la reforma tributaria. La Deuda interior perpetua tuvo toda la semana una marcha irregular y contradictoria. En los títulos antiguos y al contado se elevó a 77,70, cedió a 77,50 y acabó a 77,70, con ventaja de 20 céntimos de sábado a sábado. En las carpetas provisionales ocurrió lo contrario y perdieron de última hora 10 céntimos, cerrando a 77,40. A fin de mes estuvo a 77,25 y acabó a 77,35, con baja de 15 céntimos y deport de 35, respecto de los títulos.

El Exterior llegó a cotizarse a 88,80, pero acabó a 88,50 como estaba el lunes. A fin de mes no se operó.

De los amortizables el 4 por 100 a 91 y 90,50 y el otro, en sus dos emisiones, antigua y nueva, muy desiguales: el primero perdió cinco céntimos a 97,65 y el segundo ganó 10 a 97,50.

De valores municipales se hacen las Erlanger a 75,50 y 75, perdiendo un entero con este último cambio; las Esanaches 1915 ganan a 93 y se mantienen a 96 las Villa de Madrid 1914 y 1918.

Firmes las cédulas del Hipotecario, a 100,40 las 4 por 100 y a 105 las 5 por 100, cerrando estas últimas a 105,90.

Las acciones bancarias, estabilizadas en su mayor parte. El Banco de España a 524 y con los bonos a 392. El Hipotecario a 287, en baja de un entero. El Hispano Americano, a 3,60. El Español de Crédito bastante cotizado, cedió hasta 161. Y el Río de la Plata, se repuso algo de su última baja, ganando tres enteros al tipo de 301. El de Cartagena se hizo a 80.

Los Tabacos, sostenidos a 314. Las Felgueras, sin que se sepa bien por qué, suben otra vez, cerrando el sábado a 168, con mejora de siete duras.

Las preferentes de la Azucarera muy firmes, a 98,50, pero las ordinarias declinaron de 45,75 a 44,30.

Cooperativa Electra Madrid, a 90 las dos series A y B. Obligaciones sin estampillar de la general Azucarera, a 87,75 por 100, y estampilladas a 86,50; de la Felguera, a 99,50; de Ríotinto, a 104,75; bonos de Construcción naval, a 105,25 exención.

Entre las obligaciones ferroviarias se cotizan: Norte, segunda serie (títulos), a 99,25; ídem quinta (títulos nacionalizados), a 96; Asturias, tercera (idem, id.), a 96; Alicante, series primera a decimoséxta, a 96,50, ídem decimoséptima a decimoctava, a 94; Arizas, a 102.

Finalmente, el departamento del cheque continúa atrayendo no sólo la atención, sino también el dinero de los españoles. El espíritu de la especulación acaudalada y cuanto más bajan las divisas extranjeras más compradores acuden, unos para aguardar buenos tiempos y otros para mejorar otras posiciones de compra que se han quedado altas.

No falta tampoco quien se cense de esperar el alza rápida con que soñó y quien tiene que liquidar a la fuerza por habersele acabado el dinero.

De francos y aun de libras se explica ha vendedores, dada la marcha del comercio exterior de España; pero, ¿de dónde saldrán tantos francos? Preguntada es esta difícil de contestar.

Los francos estuvieron sucesivamente a 61,58, 60,25 y 60. Las libras a 21,93, 22,18, 22,09 y 22,05. Los dólares a 5,25, 5,28 y 5,26. Los marcos a 20,18,50 y 20,25.

Estuvieron, pues, tanto los francos como los marcos al precio más bajo alcanzado en España.

MONUMENTOS PROVINCIALES

Obras de reparación.

El Sr. Subsecretario de Instrucción pública, D. Eloy Bullón, ha remitido a los Obispos de Salamanca y Ciudad Rodrigo, dos Reales órdenes concediendo la cantidad de pesetas 22.242 para obras de reparación en nuestra Catedral Vieja, y otra importante suma para la reparación de los daños causados recientemente en la Catedral de Ciudad Rodrigo.

De la Audiencia.

El juicio de ayer. En la sección segunda compareció ayer el matrimonio, vecino de Villoria, Juan Manuel Barbero González y Juliana Cascón, a responder de un delito de injurias graves que se le imputa por haber dirigido frases injuriosas contra sus convecinos Pedro Sánchez y Petra Manjón, la mañana del 4 de Febrero último.

Los derechos de la parte querrelante los defiende el letrado Sr. Castro Alburquerque, acusando a Juan Manuel y Juliana como autores y responsables de un delito de injurias graves.

De la defensa de los procesados está encargado el letrado Sr. Riesco, que sostiene la inculpabilidad de aquellos, porque dice que en la ocasión de autos no profirieron contra los querrelantes frase alguna injuriosa.

En la sesión de ayer se practicó la prueba de confesión y la testifical, que era bastante extensa.

Hoy terminará de celebrarse el juicio-oral y de lo que ocurra informaremos.

El Licenciado Salvadora.

Vida obrera.

Los obreros de la aguja.

Hoy 24, a las nueve de la noche, en el edificio social, Centro Ferroviario, celebrarán junta general los obreros de la aguja y similares, para tratar de asuntos importantísimos para la organización.

Se ruega a todos los compañeros y compañeras del oficio, asistan a este acto.—El comité.

Los obreros agrarios.

El pasado domingo se celebró un mitin de propaganda societaria en Cantalpiedra, en el que tomaron parte los compañeros Santiago González, del pueblo, y Gumersindo Jiménez y Bravo, de esta Agrupación socialista.

Instaron a la unión estos compañeros, a todos los obreros de la sociedad agraria, único medio de conseguir las reivindicaciones del proletariado.

El entusiasmo fué grande.

La tómbola benéfica

Esta noche, si el tiempo lo permite, funcionará la tómbola, pudiendo decir a nuestros lectores que hemos visto los premios extraordinarios que están preparados para la sesión de esta noche; son exquisitos y selectos.

La distribución de las series correrá a cargo de elegantes y encantadoras señoritas.

De 50 a 125.000 pesetas se facilitan con garantía de primera hipoteca sobre inmueble. Encargado de informes y estudio de titulación el notario de Salamanca D. José Martín López, Rta. 34, segundo. — 2

A los ganaderos. Cesáreo Iglesias, rector de la escuela de toros de Portugal, con alternativa, se ofrece para educar caballos a la alta escuela. Café Fernos, Salamanca. — 18 a 4

Automóvil. Rochet Schneider, doble ton, capota, ocho asientos. Se vende barato. Informar a Manuel Hernández, escuela de San Vicente. — 6-1

Automóvil de alquiler. Se alquila un magnífico, magnífico a tomi- todo propiedad que fué del Ilmo. Sr. Obispo, para viajes y paseo. Precios económicos. Para avisos, Miñagustin, 25 y D. Riesco, 50, cochera. — 5-1

Se venden dos magníficos automóviles de toda prueba. Última, 25 H. P., sin válvulas, carrocería Limousine torpedó. Panhard, 12 H. P., carrocería abierta. Precio y condiciones, Sociedad Unión Salmantina, plaz. de los Bandos, de diez a una mañana y de cinco a ocho tarde. — 5

los agentes Sres. Velasco y Bueno por su acertada gestión, digna de que sea conocida por la Superioridad para que a manera de estimulante se les conceda algún premio, muy legítimamente conquistado.

También felicitamos al señor del Vado por la buena disposición de sus órdenes que han contribuido poderosamente a tan lisonjero éxito.

Se arriendan pastos de invierno en Villadardo, para 800 cabezas lanaras. Para tratar con su dueño, en Carrascal de Barregas.

Representante. Se ofrece para viajar a los pueblos de la provincia. Inmejorables referencias. Admitirá proposiciones solamente hasta el día 26 de los corrientes. Diríjase a D. Alberto de Tapia, Parador de San Antonio, Plazuela del Peso. — 24, 25 y 26

Pérdida. El día 22 de los corrientes se me extravió una cerda de pelo oscuro, que tiene mueca en la oreja derecha y lengua de pájaro en la izquierda. La persona que sepa su paradero y se lo comunique a su dueño, Juan García, de Carnero, será gratificada. — 2-2

Vendo muy barato poleas de hierro y maderas de varias dimensiones, cojinetes de engrase continuo de 45 y 50 milímetros, transmisiones de 45 y 50 milímetros, un depósito de chapa de hierro cilindrico, cubida medio metro cúbico. Informar, Pozo Amarillo, núm. 7, Almacén.

Aviso. Se alquila un magnífico automóvil, cerrado o abierto para viajes y paseo. Razón, calle de Zamora, 35, y Parador de los Caballeros, Cochera, Plazuela de San Juan de Barbalos. — 15-6

En Rollán se venden varias tierras y además se vende o se cambia una casa por otra, fuera de dicho pueblo. Del precio y condiciones informará su dueño Florencia Prado, en Rollán. — 15-6

Se venden gallinas y huevos de raza, así como palomas y cerdos York, en la finca de D. Diego Martín Veioz, huería de Capuchinos. — 10-14

D. Joaquín Ruano, Adusna 9, 2.º Madrid, tiene en venta varias dehesas y casas en Madrid, y dinero en primera hipoteca. — 10-14

Interesante a los molineros. Telas se dan para enteladura de tejados de todos números, mactas, picos, etc., todo a precios sumamente baratos. Se encuentran en el Camp de San Francisco, número 13. — 15-15

A los Carboneros y Ganaderos. Se arriendan de buena bellotera y se hacen contratos de carbones y corra en el monte de Castellanos de la Ceñada. Para tratar personalmente, dirigirse al dueño en ciudad dehesa y por escrito a D. Agustín Becerra, en casa del Sr. Marqués de Castellanos, calle de San Pablo, portería, en Salamanca. — 15-15

Practicante. Se necesita uno para la farmacia de D. León de la Vía (Gijón), que sea soltero y con cuatro o cinco años de práctica. Indiríjirse sin buenas referencias. — 8-5

Amo de casa. Se necesita para casa de tres personas. Informarán: Paseo del Rector Esperabé, 5, fábrica de curtidos. — 15-15

Venta de casa en Peñaranda. Se vende la casa núm. 5 de la Plaza de Santa Polonia. Del precio informará D. José Nuñez, médico, en Peñaranda. — 15-15

Se vende un coche de línea semi-nuevo, de diez asientos, con candeleros baja, Informar J. Jesús Nadal, en Peñaranda de Bracamonte. — 15-15

Taller de soldadura autógena, hojalatería y fontanería. Se hacen reparaciones de faros y radiadores. Manuel Saltero (antiguo operario de la Casa Monco), Zamora, 47. — 25-17

Casa de huéspedes. Habitaciones bien alimentadas y precios económicos. Informar: Corrales de Monroy, 2. — 20 y 28

Se vende una máquina de Rayos X, de fácil manejo, con electrodos, para diversas aplicaciones electro-médicas. Para tratar con el médico del Villar de Galimazo. — 20 a 8

Se arriendan pastos de tarde para vacas en la dehesa de El Zarzoso, término municipal de Cabaco. Para tratar en Temames, con Juan Hidalgo. — 8-8

Se cede el herrado de toda clase de ganado de Villavieja de Yeltes, para informes dirigirse al veterinario de la misma, D. Francisco Hernández Egido. — 8-8

Amo de casa. Se necesita para casa de tres personas. Informarán: Doctor Pinuela, número 3. — 15-15

AYUNTAMIENTO DE SALAMANCA. CEDULAS PERSONALES

Aprobado por este Excmo. Ayuntamiento el padrón de cédulas personales, correspondientes a los individuos que en este distrito municipal y durante el actual ejercicio de 1919 a 1920 se hallan sujetos al referido impuesto, queda desde el día de mañana abierta la cobranza del mismo en la planta baja de esta Casa Consistorial durante los días no festivos y horas de oficina de las nueve a las trece, por término de tres meses que expira en 19 de Diciembre próximo, que es el plazo que la instrucción del ramo concede para que las contribuyentes puedan prevaverse voluntariamente y sin recargo alguno de los expresados momentos.

Al anunciarlo así para conocimiento de los interesados, se advierte. 1.º Que a las cabezas de familia no les serán entregadas las cédulas que soliciten para sí, si a la vez no adquieren las de todos los individuos a su cargo, obligados a obtenerlas, según lo dispuesto en el párrafo segundo del artículo 20 de la instrucción citada; y 2.º Que de conformidad a lo que el 41 determina, transcurrido que sea el indicado plazo de tres meses para la adquisición voluntaria, incurrirán los interesados en una multa igual al duplo del valor de las cédulas, procediendo a la ejecución de todo ello por el procedimiento ejecutivo de apremio establecido para el cobro de contribuciones directas en favor de la Hacienda. Salamanca, 18 de Septiembre de 1919. — El alcalde presidente, Angel Benito. — 22, 23 y 24

Huelga agraria, solucionada

Anticipándose a los propósitos del gobernador civil, ayer, a las siete de la tarde, se congregaron en su despacho dos comisiones de patronos y obreros agrícolas del pueblo de Cantalpino, con objeto de ver la posibilidad de ponerse de acuerdo antes de efectuar el paro.

Constituyán la comisión patronal los propietarios señores D. Antonio Domingo García, D. Atanasio Buitrago, D. Félix González y D. Anastasio García.

La de obreros, que presidía el señor Martínez Mora, la formaban don Mariano García, D. Manuel Cáceres, don Gregorio Martín y Lorenzo Martín.

La petición que demandan los obreros es que se dé empleo o trabajo a todos los compañeros asociados durante este tiempo.

Oímos debatir extensamente esta petición, y como principio de un presunto arreglo, se acordó que lo mismo patronos que obreros manden antes del sábado una relación de los que calculen, con relación a precedentes años, que están parados en estos meses hasta las faenas de primavera y los jornales que se necesitan para atenuar la crisis del trabajo y los que pueden dar los patronos.

En vista de estos antecedentes, se volverán a reunir el lunes o martes próximo las mismas comisiones, a fin de convenir la inversión de los jornales que ofrezcan los patronos, procurándose preferentemente emplearlos en obras de utilidad general para el vecindario.

Se venden como palomas y cerdos York, en la finca de D. Diego Martín Veioz, huería de Capuchinos. — 10-14

Teatro Bretón.

GRANDES FUNCIONES PARA HOY. Vermont.—A LAS SIETE

La opereta en dos actos, de Paso y Abati, titulada EL ASOMBRO DE DAMASCO

Popular.—A LAS DIEZ El sainete en un acto y cuatro cuadros, que lleva por título EL NIDO DEL PRINCIPAL

Reprise de la zarzuela cómica en un acto, de Moncayo, y música del maestro Penella, EL VIAJE DE LA VIDA

COMUNICADO

Comentario a unas oposiciones

Sr. Director de EL ADELANTO. Mi distinguido señor: Ruego a usted se sirva insertar en el periódico de su acertada dirección las adjuntas cuartillas sobre Comentario a unas oposiciones.

Gracias anticipadas de su atento seguro servidor, q. e. s. m., Emilio Sánchez.

El sábado último se constituyó el Tribunal designado para juzgar las oposiciones a plazas de escribiente de este Ayuntamiento, al objeto de su adjudicación, dando lectura su presidente a la instancia protesta que aparece a continuación, manifestando de antemano que no admitiría la protesta pero que se creía obligado a contestar sus extremos.

Al Tribunal de oposiciones a plazas de escribiente de las oficinas del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad. El que suscribe, opositor a plazas de escribiente de las oficinas del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, verificadas en los días 16, 17, 18 y 19 del corriente, al Tribunal examinador, como mejor proceda en derecho, expone:

1.º Que el Tribunal no se ajustó en su actuación en lo referente al ejercicio práctico, a lo dispuesto en el anuncio convocatorio que aparece en el Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al 14 de Julio último, toda vez que lo hizo consistir en la resolución de varios problemas aritméticos y en la redacción de un documento, debiendo concretarse tan sólo a este último extremo.

2.º Que requerido el secretario del Tribunal por el expante para que le dictara el enunciado de las cuestiones objeto del examen, por no haberlo podido escribir en el momento de ser dictado por el Tribunal examinador, se negó terminantemente a su ruego alegando que los datos numéricos estaban expuestos en el encerado; proceder no sólo inusitado por oponerse en tales casos al más elemental deber de imparcialidad que debe presidir estos actos, sino por acusar una actitud poco acertada al suponer que los problemas se pueden resolver con sólo los datos numéricos sin conocer el pensamiento que los informa.

3.º Y último. Que no habiendo verificado el referido ejercicio práctico por las causas expuestas en el número anterior, ajenas por completo a su voluntad, y no habiendo motivo racional, de otra parte, para suponer falta de aptitud suficiente para llevarlo a efecto en la forma que lo han verificado los demás opositores, toda vez que a juicio de éstos y del Tribunal examinador, ha sido el que ha demostrado mayor suma de conocimientos en el primer ejercicio, único importante para el acertado desempeño del cargo ya que el formulario a que han de ajustarse las ideas lo da el ejercicio de aquel, principalmente en el caso presente, en que la misión del escribiente se concreta según lo dispuesto en el reglamento interior de las referidas oficinas, a la copia de documentos, es por lo que tiene el honor de solicitar del Tribunal lo siguiente:

Que para la adjudicación de plazas se

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID PROVINCIAS - EXTRANJERO

Las noticias del día

La huelga general de Alicante.-Incendio en un monte.-Suicidio de un asesino en Valencia. La jornada de ocho horas. La asamblea de mineros en Oviedo.-Extranjero: La huelga colosal de siderúrgicos en América.-La cuestión polaca.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana

Madrid 24.

Noticias del día.

MADRID

La huelga general de Alicante.-Reorganización de las Juntas de protección a la infancia.-Protesta de la Cámara de Comercio.

El ministro de la Gobernación nos manifestó que la huelga general de Alicante continúa manteniéndose en actitud pacífica.

En la sesión de la Junta Superior de protección a la infancia, se aprobó, por unanimidad, con ligeras modificaciones, la propuesta de la Junta provincial, reorganizando los servicios de la misma.

Probablemente llevará el ministro de la Gobernación este asunto al primer Consejo de ministros que celebre el Gobierno.

La reorganización acordada ofrece mayores garantías de acción que actualmente.

A propuesta del vicepresidente de la Diputación provincial, Sr. Alonso Jiménez, se acordó que forme parte de la Junta un vocal de la Asociación de la Prensa.

—El presidente de las sociedades de Gas, Tranvías y Electricidad, comunica desde la Casa del Pueblo que no es exacto que haya presentado el oficio de huelga de dichos servicios.

—La Cámara de Comercio de Madrid, ha enviado una protesta al ministro de la Gobernación, con motivo de incluir a la dependencia mercantil en la jornada de ocho horas. La Cámara se reunirá hoy en sesión extraordinaria para tomar acuerdos y solicitar el apoyo de todas las Cámaras de España.

PROVINCIAS

MURCIA

Censuras contra seis Ayuntamientos.

Una comisión del pueblo de Caravaca, visitó al gobernador civil para exponerle los motivos de la manifestación de ayer.

Censuraron la gestión del Ayuntamiento. El gobernador ofreció a la comisión intervenir para depurar las responsabilidades.

BILBAO.

Incendio intencionado.

Los patronos del arte de imprimir. En el monte llamado Leonera, un incendio destruyó ocho hectáreas de terreno y leña.

El siniestro fue originado intencionalmente, siendo detenido el autor.

—Han celebrado una reunión los patronos del arte de imprimir, ocupándose de las peticiones de los obreros que solicitan el aumento del 30 por 100 del jornal.

VALENCIA

Los fuegos artificiales-Hombre destrozado.-Los dependientes de comercio.-Choque de un tranvía y un coche.-Niños heridos.-Suicidio de un asesino.

En el poblado de Benifani un individuo que tomaba parte en las fiestas disparando cohetes con la chispa del cigarro, le cayó ésta sobre la faja en que llevaba tres docenas de cohetes grandísimos.

Se le dispararon éstos vaciándole el estómago y el pecho, sufriendo también gravísimas quemaduras.

Falleció instantáneamente.

—Los dependientes de comercio y escritor, en número de seis mil, han acordado unirse a la Confederación nacional de trabajadores para recabar la implantación de la jornada de ocho horas.

—Chocaron en el poblado de Rozafa un tranvía y un coche, saliéndose de la vía, que saltó a la acera yendo a chocar contra la pared.

Había jugando dos niñas, resultando una con la pierna derecha

Continúan en 4.ª plana

nuestras conferencias telegráficas

tena en cuenta la calificación obtenida en el primer ejercicio, o en otro caso, se convoca a un nuevo ejercicio práctico, que no accede el Tribunal a lo solicitado, de no haber escrito al expediente de oposición este escrito a las mismas, así como el ejercicio escrito de los que se acordaron, a fin de disponer de todos los elementos de juicio necesarios al ejercicio de los derechos que las leyes me concede los derechos. 20 Septiembre de 1919.

Primer. Contesta el Tribunal al primer cargo de la instancia, manifestando que el ejercicio escrito de los que se acordaron, a fin de disponer de todos los elementos de juicio necesarios al ejercicio de los derechos que las leyes me concede los derechos. 20 Septiembre de 1919.

Segundo cargo. Contesta el Tribunal que concedió tiempo bastante para que los opositores pudieran tomar nota de los enunciados.

La contestación a este extremo es tan abusiva por su restricción, que constituiría por sí sola un vicio de nulidad. El opositor tiene derecho a recabar del Tribunal en el plazo de tres horas, concedido para el desarrollo del tema, y en el momento que lo juzgue conveniente, cuantos datos considere conducentes al cumplimiento de su cometido, siempre que no traspasen los límites de lo permitido y de lo justo; proceder de otro modo, es inválidamente este derecho, es afirmar su prescripción a los diez minutos de constituido el Tribunal, es cometer un atropello.

3.º y último. Contesta el Tribunal a este apartado, que no habiendo hecho la calificación de los opositores hasta momentos antes de la adjudicación de plazas, yo no podía afirmar que había demostrado mayor suma de conocimientos que los demás, en el primer ejercicio.

La contestación es tan peregrina que no resiste el examen de la más ligera crítica, pues bien apurado se vería el Tribunal para documentar la exclusión del segundo ejercicio de gran número de opositores si tal procedimiento hubiera seguido. Por lo demás ya lo que a mí se refiere, debo añadir que el Tribunal debió tener en cuenta al expresarse así, que por encima de él hay una opinión pública que nos juzga a todos y que el mismo con sus declaraciones contribuyó a formar.

Voy a terminar, preguntando: ¿merecía la pena para tal resultado, la institución del Tribunal anunciado en la convocatoria, por éste otro de técnicos?

Banquete al alcalde.

La comisión gestora del banquete proyectado para festejar al Sr. Benito Paradinas por su elevación a la presidencia de este Municipio, puede decirse que ya tiene ultimada la organización. Parece ser que el banquete se efectuará en el café-restaurant Fornos. El precio del cubierto será el de cinco pesetas.

Desde mañana, los que quieran asistir a la refacción, podrán adquirir las tarjetas en los comercios de la Sra. Viuda de Calón y de D. José Vizueta, Plaza Mayor.

El plazo para adquirir las tarjetas al sábado, a las ocho de la noche.

DE TELON AFUERA

LOS TEATROS

EN EL LICEO

«Los calabreses».

Si el estreno de esta obra de Jackson y G. del Castillo constituyó un extraordinario éxito en Madrid, bien puede asegurarse de que el obtenido anoche en Salamanca con la magnífica interpretación que le dió la compañía de Casals, no cede en justicia ni alabanzas unánimes.

La obra esmeradísima de todos los artistas resultó en conjunto admirable al hacer resaltar con su magnífica labor los pasajes musicales en que la inspiración del maestro Lina ha derramado los raudales de su armonía compositiva, en esa música tan fácil y sugestiva y al mismo tiempo tan abundante que le da el ritmo. Verificado con esta obra su presentación el baritone Enrique Garro, que hizo espléndida muestra de la potencia abundosa de su voz, que llenaba la sala con sus trémolos de energía y que suave, deliciosa, atacaba las escenas de amor de que Befro es, al fin, un corazón humano.

Julia García y Amparo Borí, como siempre, se distinguieron por la perfección y maestría cariñosas que pusieron en sus respectivos personajes y que con el resto de la compañía, y en especial Eduardo Gómez, Rebull y Miguel Peña, cadyvaron al estrepitoso éxito alcanzado anoche con el estreno de «Los calabreses».

Esta noche, con «Marina», la genial obra del maestro Arrieta, debutan la tiple Carmen Peris, el tenor Vicente Paño y el bajo José Amador, de cuyas es-

pléndidas dotes artísticas se espera una interpretación ajustada de la gran ópera española.

EN BRETON

Las funciones de anoche.

En la sección vermouthe de las siete de anoche, la compañía de Ramón Alonso puso en escena *El bueno de Guzmán* y *Molinos de viento*.

La empresa, además, obsequió al selecto público con un chispeante, ingenioso y artístico intermedio, desmenuado por el famoso maquetista Pepe Meire publico.

En *El bueno de Guzmán* la triple cómica Rosario Delgado obtuvo un nuevo éxito.

Y en *Molinos*, el notable baritono, señor Olaria, con la excelente tiple, señora Caurena, conquistaron otro significativo triunfo, cantando la bella y delicada partitura con tanto gusto como exquisito arte, teniendo que repetir algunos números. El tenor cómico, Sr. Angelo, también fué muy aplaudido.

Pepe Medina hizo pasar a la concurrencia un delicioso rato con sus ingeniosas imitaciones y su singular donaire.

A las diez y media, *El asombro de Damasco* fué interpretado con espléndida presentación en el decorado.

La gentil bailarina Belamor, fué la encargada, además del final de fiesta, de bailar la danza de las Almeas, baile que fué aplaudidísimo por el ritmo y la perfección que supo poner en él la aplaudida artista.

Victoria Argotta, así como la señora Santoncha y los Sres. Alonso, Olaria, y Angelo, destacaron su labor esmerada recibiendo justos aplausos.

Para hoy: A las siete, *El asombro de Damasco*. A las diez, *El nido del principal* y *El viaje de la vida*.

NOTA DEPORTIVA

Se halla en esta, de paso para Lisboa, donde va expresamente para celebrar un gran encuentro de lucha greco-romana contra el famoso Mauricio de Riaz, campeón del mundo de fuerza, el ex-recordman mundial de levantamiento de peso y el actual campeón del mundo de lucha libre asistida, cuerpo bañado en aceite, señor Bone.

Sabemos que algunos empresarios de Salamanca desearían ofrecernos como espectáculo un encuentro de este último con otro atleta de gran fama, ya en camino desde Vigo hacia Lisboa.

Mucho lo celebraríamos, ya que estas modernas luchas deportivas, hoy que tan en boga están los ejercicios atléticos, despiertan siempre sugestivo interés.

NOTICIAS

* Aviso a los suscriptores *

Ha puesto en giro la Administración de este periódico, los recibos de los suscriptores de la provincia, correspondientes al tercer trimestre del año actual. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

Los guardias de Seguridad Juan Antonio Sanjuan y Juan Madruga, detuvieron ayer a unas mujeres con dos sacas de carbón de piedra, que contendrían como una arroba, sustraídas de la estación. Al ser detenidas, infirieron palabras injuriantes para los aprehensores.

HERNIADOS

No esperéis por ortopedicos un momento más, que puede ir en perjuicio vuestro. Aquí, en Salamanca recibe visita todos los días el afamado ortopedico Sr. Franco, en sus talleres de fabricación de ortopedia de la Plaza del Corriño, núm. 30. Acudid a él sin tardanza. Bragueros a la medida. Fajas ventrales Corsés ortopedicos. Aparatos para desviaciones de las piernas, de los pies, etc. Piernas, brazos y manos artificiales, etc., etc. etc.

Instrumentos de cirugía, artículos de goma, jeringas, sondas termómetros clínicos, material completo para Clínicas y Hospitales, etc., etc. Consulta permanente de 10 a 12 y de 2 a 7. Visita a domicilio. Corriño, 30. Teléfono, 212 -Salamanca.

La Gaceta convoca a los candidatos que deseen ingresar en la clase de oficiales terceros del Cuerpo de Telegrafos, que tengan aprobadas las asignaturas que constituyen el examen previo y re-

unan las demás circunstancias que se detallan en el artículo 4.º del reglamento de la escuela, para que realicen los ejercicios de oposición necesarios para proveer 600 plazas de alumnos de la sección primera de la primera división de dicha Escuela, con arreglo a las disposiciones del reglamento de ésta y sus concordantes del orgánico vigente.

JARABE DE RAQUITISMO CLMONT ANEMIA INAPETENCIA RAQUITISMO DEBILIDAD 30 años de experiencia



MARCA VIUDA ES EL PRIMITIVO REPRESENTANTE DE LOS ITALIANOS ml. y s. 10-7

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Dr. Antonio Domínguez.

Dr. Riesco, 38, pral.-Consulta: de diez a una

Antonio Casero Muñoz.

MEDICO

Girugía general.

SAN PABLO, NUM. 39.

Consulta: De ONCE a UNA

Demófilo de Buen

Catedrático de Derecho Civil y Abogado

Vuelve a estar al frente de su despacho, en la calle del Sol, núm. 9, piso: segundo. Horas: de once a una.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 53, duplicado.

La quincallera Agustina Aurora Martín, ha sido detenida y castigada a cumplir arresto gubernativo.

Pianos y pianolas de las marcas más acreditadas, a precios reducidos y garantizados durante cinco años. Cambios, alquileres, reparaciones y afinaciones. Música de todas clases y accesorios.

Calle de Zamora, 35.-Casa De-Bernardi.

Dr. Sandoval.

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo

DOCTOR RIESCO, 25.

Consulta: DE ONCE A DOS

Nota.-Advierto a mi clientela que he dejado de pertenecer a la Policlínica Médico-Quirúrgica.

MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

INTERESANTE

El dueño del antiguo y acreditado comercio de calzado LA REVOLTOSA, pone en conocimiento de cuantos comerciantes de la región se dediquen a este artículo, que desde el día 1.º de Septiembre, amplía su negocio, estableciendo almacén al por mayor. Siendo su lema el mismo que ha seguido durante los muchos años que se ha dedicado al detalle, que es: vender mucho con pocas utilidades.

A cuantos les interese este artículo, pueden dirigirse a Eladio Amorós, LA REVOLTOSA, Salamanca.

NOVELTY Cafe Restaurant

Servicio por cubiertos y a la carta.-Hay salmón y langosta.-Melados variados.-Se sirven bodas, banquetes y luncos.

Hoy es el segundo aniversario de la muerte del alumno de quinto año de Medicina, Domingo Martínez González.

A su padre, nuestro buen amigo don Esteban Martínez, dependiente de la antigua droguería de Fuentes, a su madre doña Leonor y hermanos D. Higinio (médico de Palacios) y D. José, les enviamos nuestro sentido pésame.

MEDICO OCULISTA

DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ

Plaza Mayor, núm. 1

CONSULTA DIARIA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5.

PELUQUERIA

DE

SANTIAGO PEREZ

montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, crepé y toda clase de postizos para señora. P.aza Mayor 5, principal.

Doctor José Méndez Pérez

Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilografía. Consulta: de once a una y de cinco a siete.

Varillas, 5, entresuelo

EL 606 Y EL 914

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, D. Ramón Acedo, con treinta y dos años de práctica. Consulta: de nueve a una y de cuatro a nueve. Jesús, 7.-Salamanca.

DOCTOR CORTÉS

Enfermedades de la piel y sifilografía. CONSULTA DE 11 A 1

Calle del Sol Oriente, entresuelo, derecha.

A todo agricultor le interesa informarse en Plaza del Mercado, 48, sobre los nuevos Abonos Gráficos Nitrificantes.

35-35

ANUNCIO

Declarada desierta, por falta de licitadores, la subasta celebrada el día nueve de los corrientes para el suministro de 625 metros cúbicos de piedra machacada, medida y depositada en los sitios que se designen por el presente, y a virtud de acuerdo de S. E. fecha 17 próximo pasado, se anuncia cuarta subasta en las mismas condiciones que la tercera últimamente celebrada: es decir, con el aumento del 10 por 100 sobre los precios que sirvieron de base a la primera y segunda, también declarada desierta.

Las proposiciones versarán sobre rebaja del tipo de subasta o sobre renuncia al pago por semanas, y se presentarán en pliego cerrado y extendidas en papel de la clase 11.º, con arreglo al modelo inserto a continuación. A la proposición se acompañará la cédula personal del ejercicio corriente y el resguardo que acredite haber cumplido con el trámite de haber consignado en la Depositaria municipal la cantidad de 249 pesetas y 22 céntimos, que será ampliada, una vez hecha la adjudicación definitiva, siendo devuelta a los restantes concursantes. Referida subasta se verificará el día 3 del próximo mes de Octubre, en la Alcaldía, y a las doce de la mañana, ante el Sr. Alcalde o Concejal en quien delegue.

Salamanca, 20 de Septiembre de 1919. El a/calde, Angel Benito.

Modelo de proposición.

Don F... de T... vecino de... con cédula personal del ejercicio corriente de... clase, número..., enterado del pliego de condiciones y precio unitario fijado para el metro cúbico de piedra cuarzosa, acoplada, machacada y medida, se comprometo a suministrar los 625 metros cúbicos, que son objeto de contrata, por el precio de... pesetas..., céntimos, incluyendo el 14 por 100 de beneficio industrial y tenido en cuenta el 10 por 100 de aumento sufrido por el precio unitario.

A su vez, renuncia a percibir su importe semanalmente, y si cuando el suministrador se halle terminado.

(Esta última parte del modelo será suprimida por aquellos que deseen cobrar semanalmente. Los precios se colocarán en letra en la proposición.)

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 8 de la calle del Brocense, situada frente al jardín del Banco Mercantil, compuesta de planta baja, piso principal, segundo y en el tercero solana y terraza.

Es de reciente construcción interior, con instalación de agua, luz eléctrica y retrete. En la Ronda de Corpus, 27, darán razón.

Venta. Se hace en pública subasta de veintinueve fincas rústicas, sitas en término municipal de Tamames, y de una casa en el casco de dicha villa y su calle Larga, procedentes de la testamentaria de D. Bernardo Rodríguez Criado.

El acto tendrá lugar en la Notaría de don Jesús Firmat, Plaza Mayor, número treinta y cinco, en Salamanca, el día treinta de Septiembre corriente, a las once.

En dicha oficina se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y pliego de condiciones.

Ama de cña. Primeriza, se ofrece para criar en su casa. Informarán: Serranos, 13, tercero.

Encas de dormidores. Se necesitan en Ramos del Manzano, 42.

Mercado de ganados en Veguillas

El día 2, primer jueves del próximo mes de Octubre, se inaugurará el primer mercado en el pueblo de Veguillas.

Para la comodidad del público y ganados de todas clases, las autoridades y vecindario no han escatimado gasto alguno. Buenos abrevaderos y alojamientos.

Este mercado, también de cereales, frutos y verduras, continuará celebrándose todos los jueves del año.

El servicio de coches le hará el cochero de ésta Baltasar del Rey, a cinco pesetas asiento, ida y vuelta.

Para Colegiales

Cubiertos, vasos, servilletas y cubiertos, en plata de ley y plata inglesa.-Preciosos bolsos plata de ley para señora.-Joyería, platería y novedades.

Casa GERMAN

BANCO MERCANTIL

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes, Santoña y Astorga

Capital y reservas. Ptas. 8.400.000

Movimiento general en 1918. > 3.242.353.212,60

Balanco general en 1918. > 308.786.041,22

Compra y venta de valores, cobro de cupones y títulos amortizados, cuentas corrientes a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazos con interés convencional, Descuento de letras al 4 y 1/2 por 100 anual. Créditos con garantía de valores al 4 y 1/2 por 100 anual. Anticipos con garantía de mercaderías depositadas en los Almacenes Generales de Depósito al 4 y 1/2 por 100 anual. Créditos personales al 5 por 100 anual. Depósitos de toda clase de valores por los cuales no se cobran de echos de custodia. Alquiler de Cajas de seguridad para particulares.

CAJA DE AHORROS

El extraordinario desarrollo que ha tenido este servicio del Banco Mercantil, se evidencia con el cuadro que va a continuación, donde se expresan los saldos representativos del capital depositado por los impositores en fin de Diciembre de cada año.

Año	Saldo	Año	Saldo
1901	329.696 17	1910	5.661.340 19
1902	993.184 53	1911	12.015.980 25
1903	1.591.433 95	1912	14.500.022 58
1904	1.800.819 44	1913	17.177.886 58
1905	2.506.028 85	1914	15.665.009 12
1906	3.411.741 35	1915	16.690.433 25
1907	4.050.047 51	1916	20.189.676 20
1908	4.855.922 20	1917	23.582.643 93
1909	4.924.102 70	1918	31.317.732 23
En fin de Agosto último			40.843.172 77

A este magnífico desarrollo contribuye espléndidamente la Caja de Ahorros del Banco Mercantil de Salamanca, en la cual, durante el año de 1918, se hicieron imitaciones por pesetas 2.348.151 05 y se realizaron reintegros por 1.323.820 45.

Esta Caja de Ahorros está administrada y gobernada por la misma Junta de Gobierno que administra y gobierna el Banco Mercantil y los intereses de la misma tienen la garantía de toda la responsabilidad del Banco y de su Junta de Gobierno, dentro de los Estatutos.

Las oficinas de esta Caja de Ahorros son las mismas del Banco Mercantil, en cuyos locales hay una taquilla con la correspondiente inscripción, y a esta taquilla concurrirán a las horas de despacho, los días de labor, las personas que deseen imponer dinero o retirarlo.

Cualquier persona sin distinción de edad, sexo y estado puede imponer dinero a su nombre. También pueden hacerse imitaciones a nombre de otra persona o a nombre de dos, para que indistintamente pueda retirar el todo o parte cualquiera de ellas, siempre que cumpla el Reglamento.

Se admiten imitaciones desde una peseta en adelante. Las cantidades impuestas devengan el 3 por 100 de interés anual. Los intereses se acumulan a los saldos de los impositores el 30 de Junio y el 31 de Diciembre de cada año.

Oficinas en Salamanca: Doctor Riesco, número 41

HIPOFOSFITOS SALUD

DAN VIGOR A LOS DEBILES



Millares de medicos lo prescriben para aumentar el apetito y acelerar las convalecencias

29 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

Zapatería La Bilbaína



Esta zapatería pone en conocimiento del público en general, que liquida todas las existencias de calzado, con un 40 por 100 de rebaja, por retirarse del negocio.-San Pablo, 13, Salamanca.

fracturada, y la segunda con heridas contusas en el muslo y pierna derecha.

A una de ellas hubo necesidad de amputársela, siendo su estado gravísimo, y la otra también se halla grave.

Debido a que los tranvías estaban maniobrando, no ocurrió una catástrofe, y por ocurrir esto al final del trayecto, no hubo más víctimas.

—Ha circulado la noticia de haberse suicidado uno de los acusados, ya convicto y confeso, de haber tomado parte en el asesinato de los tres obreros squirols, de la fábrica La Unión Española.

Llamábase Cándido Cabello Martínez, al que reconoció uno de los agredidos superviviente. Estando paseando por las galerías de la cárcel en compañía de otros se arrojó por la ventana.

El acompañante que se dió cuenta, pudo cogerle por el centro del cuerpo, aunque no logró salvarle. El desgraciado cayó al patio, fracturándose el cráneo.

PAMPLONA

Política de abastecimientos.—Las tasas hacen ineficaces al ministerio. Vagón que se desprende y choca. Interventor muerto.—El Aragón altera su curso.

El alcalde de esta capital estaba contratado al precio de tasa cuatro vagones de patatas en el pueblo de Lodosa, y cuando se estaba ultimando el contrato, se supo que un delegado del ministerio de Abastecimientos y de la Junta de Subsistencias de Madrid, había adquirido las patatas a mayor precio que el de la tasa.

El alcalde se quejó al gobernador, el cual le dijo que nada podía hacer, pues el delegado cumplía órdenes superiores.

En la población escasean las patatas.

—En la estación de Cascante estaba parado el tren correo de Tarazona, y un vagón desprendido de la estación de Malón entró vertiginosamente en la de Cascante, chocando con el furgón de cola del correo.

Dos vagones quedaron destrozados, y el coche correo fué volcado.

Murió el interventor Leandro Gallejo; herido grave, José Satue, y siete más leves.

—Un bloque de piedra que se desprendió en Villafranca ha alterado el curso del río Aragón, inundando el campo.

Los perjuicios son enormes, habiéndose perdido la cosecha.

Las aguas han arrastrado gran cantidad de ganado.

CIUDAD REAL

La jornada de ocho horas.

En Alcázar de San Juan se verificó un mitin organizado por la Casa del Pueblo, a favor del establecimiento de la jornada de ocho horas.

Hablaron un representante de los farmacéuticos, y el delegado del sindicato ferroviario de la Compañía Madrid Zaragoza y Alicante.

SANTANDER Alhucemas está como siempre, desorientado.

Interrogado el marqués de Alhucemas acerca de la situación política, dijo que estaba desorientado sobre la marcha de los asuntos políticos.

Dijo que su viaje obedecía a asuntos particulares. Tengo, añadió, que ponerme en contacto con mis amigos, para conocer el desarrollo de la política.

Los demócratas le ofrecen un banquete.

TOLEDO

El rector de Toulouse.

Ha llegado, con objeto de visitar esta población, el rector de la Universidad de Toulouse, Mr. Cavallier, acompañado de su familia.

SEVILLA

El defensor de Villalonga.—Sus de claraciones.

Ha llegado a esta ciudad el defensor de Villalonga.

Su viaje obedece a haberse encargado de la defensa del sindicalista Manuel Talient y de José Clarumut, por doble homicidio en la Plaza de Toros, pues durante la celebración de un mitin, el segundo disparó contra la benemérita.

Hablando con los periodistas manifestó su seguridad en el indulto de Villalonga, añadiendo que la protesta del proletariado de Cataluña, es justa contra la insaciable codicia de los patronos.

MAS DE VALENCIA

Comisión de harineros a Madrid.

Ha marchado a la corte una comisión de harineros para gestionar el envío de harinas, por haberse agotado las existencias.

El gobernador quiere marchar también, pero se lo impedirá el anuncio de la huelga.

Créese que estalle hoy. La autoridad gubernativa ha adoptado las debidas precauciones.

OVIEDO

Asamblea minera.—La jornada de ocho horas.—A la huelga.

En la asamblea de la Federación Nacional minera uno de los delegados que estuvo en Madrid a conferenciar con el Gobierno, dijo que el ministro de la Gobernación conside-

ra las minas exceptuadas de la jornada de ocho horas.

Supone que no se atienden las reclamaciones mineras y también rechaza los comités paritarios.

No suprime la intromisión de los amarillos e impide la exportación de carbón menudo.

La huelga no será absoluta, trabajando los obreros para la conservación de las minas y el desagüe.

El paro se extenderá a León, Palencia, Pinarroja y Puertollano.

PAMPLONA

Huelga de sastres.

Se han declarado en huelga los sastres.

SAN SEBASTIAN

Firma de Fomento.

Don Alfonso ha firmado un decreto de Fomento, haciendo extensivo al Consejo de Marina, al Forestal de la junta consultiva agronómica, el precepto contenido en el párrafo primero del artículo segundo, del Real decreto de 20 de Abril.

ALICANTE

Mitin en la plaza de toros.—Vuelta al trabajo.

A la reunión verificada en la Casa del Pueblo, después del mitin de la plaza de toros, acudieron solo los delegados de las sociedades obreras del muelle.

En vista de la actitud de las demás entidades, reflejada en el mitin, se acordó volver al trabajo mañana, con la condición de que la Guardia civil, que ocasionó el conflicto, no vuelva a prestar su servicio en el muelle.

La comisión fué al Gobierno civil para comunicar aquel acuerdo al gobernador.

Les dijo éste que no podía admitir las imposiciones relativas a la fuerza armada.

MAS DE SANTANDER

Excursiones de Alhucemas.

El Sr. García Prieto permanecerá hasta el jueves.

Durante su estancia precisa hacer excursiones a varios pueblos de la provincia.

EXTRANJERO

ROMA

Las cuestiones del Adriático.—Un ciclón.—Muertos y heridos.

Es inexacto que hayan llegado a un acuerdo Italia y Yugoslavia respecto a las cuestiones del Adriático.

Según La Epoca, en los pasillos de la Cámara de Diputados se rumoreaba que además de los pronunciamientos ocurridos en la Marina de guerra, existe la amenaza de una huelga general para protestar de

los acontecimientos de Fiume, en la que tomarán parte los ferroviarios.

—En Calabria se desencadenó anoche un ciclón, cuyo centro fué Palermo.

Ha causado enormes destrozos, destruyendo muchas casas.

Sábese que hay nueve muertos y muchos heridos.

Las comunicaciones quedaron interrumpidas.

Para socorrer a los damnificados se han enviado socorros.

LONDRES

Huelga de empleados bancarios.

Se han reunido los presidentes o directores de los Bancos para conocer de las reivindicaciones de los empleados y estudiar juntamente con la comisión de huelga el medio de resolver este grave conflicto.

Están interrumpidas las operaciones bancarias y las de los establecimientos de crédito.

Los huelguistas piden aumento de sueldo.

BERLIN

Crítica situación.

Es anormalísima la situación de esta capital por motivo de la falta de carbón.

El alumbrado público se ha interrumpido, y el suministro de gas a los particulares ha sido racionado.

VARSOVIA

Dimisión de Paderewski.

El presidente del Consejo de ministros, Paderewski, se halla dispuesto a dimitir cuando regrese de París.

Propondrá para que le substituya en la dirección de los negocios públicos, a Bilowski.

NUEVA YORK

Los obreros de las fábricas de acero.

La huelga nacional de los obreros de las fábricas de acero, empezó a media noche.

Créese que alcanzará a seiscientos mil patronos.

Los patronos que utilizan obreros americanos e ingleses se oponen a la huelga declarada, según ellos por los trabajadores extranjeros llegados durante la guerra.

Anúnciase que las fábricas serán convertidas en fortalezas y estarán defendidas por alambradas con corriente eléctrica de alta tensión.

Actualmente hay en huelga ochocientos ochenta y cuatro mil obreros.

PARIS

Revisión del proceso Lenoir.—El estatuto de Galitzia.—Asamblea de Zamsosk.

Después de la sesión de la comisión de revisión del proceso Lenoir, su abogado ha declarado que había sacado buena impresión de las declaraciones de su cliente.

Manifiéstase muy optimista. Lenoir continúa grave.

—La comisión estuvo reunida deliberando por espacio de tres horas en la Cancillería.

El presidente Silignan, al terminar la deliberación, fué al gabinete del guardasellos, para comunicar la impresión de la comisión.

Esta estima las diversas alegaciones hechas por Lenoir, referentes al asunto que durante el curso del proceso no fueron objeto de ninguna medida de verificación, no procediéndose tampoco a los careos por aquél solicitados.

Por este motivo no se pudo formular una opinión exacta.

Se ha pedido en Nael el envío de la documentación del asunto Lenoir.

El justicia militar Ignace examinará si debe intervenir el procurador general.

El Consejo Supremo se ha reunido, presidiendo por Pichón, ocupándose del estatuto de Galitzia. Oyó a Paderewski.

Dicen de Omsk que Kolchak intenta convocar en breve a la asamblea de los zemsosk para lo cual piensa lanzar una proclama.

BASILEA

Sustitución de Von-der-Goltz.—Restauración del antiguo régimen.

El general Hagerman se ha encargado de la dirección de los asuntos de Koenigsberg, en sustitución de Von-der-Goltz.

Desmientese que se haya restaurado el antiguo Gobierno, presidido por Obrenkfeld, continuando el Gobierno de Zoeller.

MUNICH

Periódico suspendido.

El diario independiente Derkamp ha sido suspendido tres días por comentar el proceso de los asesinos que están en rehenes, amenazándose con la suspensión definitiva si insiste en esa campaña.

PARIS

Paderewski pide a Galitzia.

En el Consejo de los Cinco Paderewski ha pedido la adjudicación definitiva de Galitzia a Polonia.

Mientras las grandes potencias proponen la adjudicación provisional para el arreglo definitivo, deberán celebrar un plebiscito ulterior para fijar la situación de Galitzia.

Clark ha sido encargado de una misión especial cerca del Gobierno rumano.

Espérase entregarla en Budapest, creyéndose que regresará a París a fin de semana, reanudándose entonces las sesiones del Consejo.

La ocupación de Dantzing.

Asegúrase que el Consejo Supremo ha examinado la cuestión rela-

tiva a la ocupación militar interaliada de Dantzing y de la Alta Silesia por las tropas francesas.

Los partidarios de la tesis contraria creen que es preferible la ocupación militar interaliada en franco-británicas en Dantzig y el Alta Silesia.

Créese que prevalecerá la segunda tesis.

VERSALLES

Visitando las regiones devastadas.

Los miembros de la delegación de ruinas y de reparaciones, ha salido con los miembros de la comisión alemana para visitar las regiones devastadas de Donay y Arras.

Mañana regresarán a Versalles.

MAS DE ROMA

Divergencias entre Niti y Tittoni.—Declaraciones de D'Annunzio.

El periódico Perseverance, de Milán, hablando de los rumores sobre divergencias ocurridas entre Niti y Tittoni, declara que éste es dueño de la situación parlamentaria.

D'Annunzio ha declarado que no cree posible que su hazaña pueda originar complicaciones entre Italia, Francia e Inglaterra, pues las relaciones de los aliados en Fiume, desde su entrada en la ciudad, son cordiales, hallándose convencido de haber prestado un buen servicio a Italia precipitando la solución de este problema.

RIVERA

María R. de Vargas PROFESORA EN PARTOS Exmatrona de la Casa de Maternidad Plaza de Lavapiés, 4, principal MADRID Consulta profesional Absoluta reserva Hospedaje higiénico para embarazadas PRECIOS CONVENCIONALES

LA EXPERIENCIA DE MUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES Matias López SON LOS MEJORES DEL MUNDO Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio únicamente el sábado, día 27 del presente mes y recibirá á todos cuantos herniados quieren hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufiran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agrécidos los pregonan, ininidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braguetas ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre á dicho especialista, no deis de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el sábado, día 19 del presente mes.

Notas. En Medina del Campo, el día 26, en el Hotel La Castellana; en Zamora, el día 28, en el Hotel Antonio; dondeasimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

Advertencia.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa, y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada á esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

La Unión y El Fénix español. Compañía de seguros remidos. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos. Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal PLAZA DE LA LIBERTAD

EL "SOL," Compañía de seguros de incendios. Director en las provincias de Zamora y Salamanca Federico C. Alaguero CALLE DE SAN JUSTO, 20 — SALAMANCA

Carrera de porvenir Jóvenes leed: Próximamente se anunciará la convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Correos con 3.000 pesetas de sueldo. La Academia Perogy, de Madrid, Abada, 2 primero, prepara por correspondencia con iguales brillantes resultados que asistiendo a clase. Pedid hoy mismo detalles al Director. a-h 10 S.

HACE FALTA REPRESENTANTE bien relacionado en comestibles y droguería. Indispensables buenas referencias y nombre de casas que represente. Escribid a N. R. Agencia Cortés, Valverde, 8, Madrid. 20, 24 y 26 S.

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos. de glicero-losiato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. DEPOSITO Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid Venta: Principales farmacias de España.

Bazar Colón PLAZA DE LA LIBERTAD, 11 es la única casa que presenta mallas, pellizas, impermeables de goma y para campo. Calzado, género de punto, ropa blanca, relojes, etc., etc. LA CASA QUE MAS BARATO VENDE Plaza de la Libertad, 11 BAZAR COLON

Automóviles "Chevrolet," LIGEROS, SENCILLOS ECONOMICOS 300 coches vendidos en España es la prueba más evidente de éxito para esta marca Dos coches inscritos en la última carrera, vuelta a Cataluña, obtuvieron dos medallas de oro. PRECIOS Tipo corriente Roadster dos asientos 12 H. P. 8.788 ptas. Touring, cinco asientos 15 H. P. 8.888 Torpedo europeo, gran lujo, siete asientos, con reforma radiador y chasis alargado, 15 H. P. 13.500 Tipo Landaulet, gran lujo, seis asientos 15 H. P. 11.750 Cabriolet, gran lujo, siete asientos, desmontable sobre chasis alargado, 15 H. P. 18.000 Disponibles para entrega inmediata :: Pidense detalles y presupuestos Representante: Estanislao Guerrero, Pozo Amarillo, 7 Salamanca

POMADA Y DEPURATIVO CEREO Tratamiento completo de enfermedades de la piel. Cura eczemas, eritemas, herpes, quemaduras de primero y segundo grado, sarna, escrófulas y preconcizado en el tratamiento de origen avarioso y artificio. Venta en todas las farmacias —Depósito, en la de su autor, Manuel Recio Sánchez SALAMANCA